
ifj;kstuk

mís';
fofdj.kksa osQ mRltZu ,oa vo'kks"k.k ij i`"B dh izo`Qfr osQ izHkko dk vè;;u djukA

midj.k

nks loZle oSQyksjhehVj ftu ij ydM+h osQ <Ddu yxs gksa rFkk FkekZehVj yxkus osQ fy,
fNnz gksa] nks FkekZehVj] FkekZehVjksa osQ fy, DySai LVSaM] ,d oSQyksjhehVj dks dkyk vkSj nwljs
dks li+ sQn isaV djus dh O;oLFkk] fojke ?kM+h] ci+ ZQA

fl¼kar

dkys i`"B fofdj.kksa osQ vPNs mRltZd rFkk vo'kks"kd gksrs gSaA pedhys i`"B fofdj.kksa osQ
fuo`Q"V mRltZd rFkk vo'kks"kd gksrs gSaA

dk;Zfof/
(A) fofdj.kksa osQ mRltZu osQ fy,

1. nksuksa FkekZehVjksa dk ijkl ,oa vYirekad uksV dhft,A

2. dejs dk rki fjdkWMZ dhft,A

3. ,d oSQyksjhehVj dks dkys jax ;k dkty (ySai CySd) ls iksr nhft, tSlk fp=k
P 10.1(a) essa n'kkZ;k x;k gS vkSj nwljs ij lI-ksQn ,syqfefu;e isaV dj nhft, ;k
pednkj pk¡nh dh iUuh yisV nhft, tSlk fp=k P 10.1(b) esa n'kkZ;k x;k gSA

4. izR;sd oSQyksjhehVj esa xeZ ikuh Mky nhft, vkSj FkekZehVj yxk nhft,A budks ,d
nwljs ls 30 cm dh nwjh ij jf[k,A

5. fojke ?kM+h dks pyk dj buosQ chp esa j[k nhft,A

6. nksuksa oSQyksjhehVjksa esa ikuh dk rki uksV dhft, A igys 10 feuV rd izR;sd 1/2 feuV
osQ varjky ij vkSj blosQ ckn osQ 10 feuV rd izR;sd 1 feuV osQ varjky ijA
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(B) fofdj.kksa osQ vo'kks"k.k osQ fy,

1. mijksDr dk;Zdyki esas iz;qDr oSQyksjhehVj mi;ksx esa ykb,A

2. budks jsfizQ”kjsVj ls fy, x, ;k uy osQ ikuh esa ci+ ZQ Mkydj cuk, x, BaMs ikuh ls
Hkfj,A

3. oSQyksjhehVjksa esa FkekZehVj yxkb, vkSj budks fo|qr mQ"ed (ghVj) osQ lkeus bl
izdkj jf[k, fd nksuksa rd leku mQ"ek igq¡psA vU;Fkk] ;fn dejs esa fdlh f[kM+dh
ls /wi vk jgh gks rks /wi esa j[ksaA

4. ,d fojke ?kM+h dh lgk;rk ls le; osQ laxr rki dk eki dk;Zdyki (A) osQ pj.k
5 osQ vuqlkj djsaA

izs{k.k ,oa x.kuk,¡
FkekZehVj  A dk ijkl  = ...0C

FkekZehVj A dk vYirekad  = ...0C

FkekZehVj  B  dk ijkl    = ...0C

FkekZehVj B dk vYirekad   = ...0C

fp=k P10.1(a) dkys i`"B ls mQ"ek fofdj.kksa dk vè;;u
djus ds fy, izk;ksfxd O;oLFkk

flYoj isaV fd;k i`"B
vFkok ,yqfefu;e dh
iUuh dk vkoj.k

oSQyksjhehVj B

xeZ ty

LVSaM

B

fp=k P10.1(b) pednkj ì"B ls mQ"ek fofdj.kksa dk vè;;u
djus ds fy, izk;ksfxd O;oLFkk

A

oSQyksjhehVj A

dkys jax ls isaV fd;k i`"B
xeZ ty

LVSaM

,syqfefu;e
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lkj.kh P 10.1(a) & fofdj.kksa osQ mRltZu osQ fy,

lkj.kh P 10.1(b) & fofdj.kksa osQ vo'kks"k.k osQ fy,

Øe la[;k

le; (t)

(feuV)

ty dk rki
(°C)

le; (t)

(feuV)

ty dk rki
(°C)

1

2

3

liQsn isaV fd;k x;k dSyksjhehVjdkys jax ls iqrk dSyksjhehVj

Øe la[;k

le; (t)

(feuV)

ty dk rki
(°C)

le; (t)

(feuV)

ty dk rki
(°C)

1

2

3

li+ sQn isaV fd;k x;k oSQyksjhehVjdkys jax ls iqrk oSQyksjhehVj

fp=k  P10.2(a) mQ"ek fofdj.kksa osQ mRltZu osQ fy,

 le; xzki+Q

fp=k  P10.2(b) mQ"ek fofdj.kksa osQ vo'kks"k.k osQ fy,

le; xzki+ Q

x
2 4 6 8 201816141210

y

90 °C

rk
i

(°
C

)

oSQyksjhe
hVj B

oSQyk
sjhehV

j A

(pednkj)

(dkyk iqrk 
gqvk)

le; (feuV esa)

ifj;kstuk 10

y

0
x

le; (feuV esa)

rk
i

(°
C

)

2 4 6 8 201816141210

90 °C

oSQyksjhehVj B

oSQyksjhehVj A

(pednkj)

dkyk iqrk gqvk
25 °C25 °C
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xzki+Q
le; (x-v{k ) rFkk rki (y-v{k ) esa xzki+ Q [khafp,A nksuksa oSQyksjhehVjksa osQ fy, mRltZu
,oa vo'kks"k.k osQ fy, xzki+Q fp=k P 10.2 (a) ,oa (b) osQ vuqlkj izkIr gksaxsA

fu"d"kZ
1. fØ;kdyki (A) esa nksuksa izdj.kksa esa leku rki ifjlj osQ fy, 'khryu nj dh rqyuk

dhft,A ;g ik;k tk,xk fd dkyk fd;k gqvk pednkj oSQyksjhehVj mQ"ek dk vfèkd
vPNk mRltZd gSA

2. fØ;kdyki (B) esa nksuksa izdj.kksa esa rki o`f¼ dh nj dh rqyuk dhft,A ;g ns[kk tkrk
gS fd dkyk fd;k gqvk pednkj oSQyksjhehVj mQ"ek dk vf/d vPNk vo'kks"kd gSA

=kqfV osQ Ïksr
1. vkn'kZr% iw.kZ o`Q".k ;k iw.kZr% pednkj lrgsa miyC/ ugha gks ldrh gSaA

2. dk;Zdyki osQ nkSjku iz;ksx O;oLFkk osQ pkjksa vksj dk rki cny ldrk gSA
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ifj;kstuk

mís';
fdlh lsosaQM yksyd dk mi;ksx djosQ mQtkZ laj{k.k dk vè;;u djukA

midj.k
xksykdkj xsan] LVSaM] gqd yxk xksyd] /kxk] ehVj iSekuk] dhyd (isafly ;k 15cm

LosQy) ln`<+ vk/kj] DySai ;qDr LVSaMA

fl¼kar
l yackbZ ,oa m nzO;eku osQ ljy yksyd osQ nksyuksa osQ fy, izR;ku;u cy
F = – mg sin θ

U;wu foLFkkiuksa ( 15° ls de ) osQ fy,

sinθ = θ =
x

l

cy fu;rkad k dks fy[k ldrs gSa k = 
mg

l

vkSj vf/dre xfrt mQtkZ =
1

KE
2

2kx

fooj.k

tc ljy yksyd osQ nksyuksa dks blosQ /kxs dh fdlh fLFkfr ij ,d dhyd ([kwaVh) dk
mi;ksx djosQ nks Hkkxksa esa lhfer fd;k tkrk rks og nks yackbZ dk yksyd dgykrk gSA ,sls
yksyd osQ fdlh nksyu dh fLFkfr A esa m nzO;eku osQ xksyd dh yaCkkbZ l

1 
rFkk mPpre

foLFkkiu x
1 
gksrk gS tcfd fLFkfr B esa bldh yackbZ l

2
 ,oa mPpre foLFkkiu x

2
 gksrk gSA

rFkkfi fLFkfr B ij] m nzO;eku osQ xksyd dh xfrt mQtkZ mruh gh gksrh gS ftruh yackbZ
l
1 
osQ yksyd dh FkhA vr% mQtkZ laj{k.k dh ek¡x gS

=
1 1

2 2

2 2

1 1 2 2k x k x

vFkok] 
2

1 1

2

2 2

l x

l x
=

1111111111

(P 11.1)
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lehdj.k (P 11.1) }kjk fu:fir laca/ dhyd P dh fofHkUu fLFkfr;ksa osQ fy, tk¡pk tk
ldrk gSA

dk;Zfof/
1. mPp nzO;eku dk xksyd ysdj ljy yksyd O;ofLFkr dhft,A xksyd dks fLFkfr A

ls /hjs&ls NksfM+, vkSj ehVj iSekus dh lgk;rk ls mPpre foLFkkiu x
1 
ekfi,A (fp=k

P11.1)
2. LVSaM ls fdlh dhyd P (,d isafly ;k LosQy mi;ksx fd;k tk ldrk gS) dks

{kSfrt fn'kk esa bl izdkj DySai dhft, fd bldks yksyd dh Mksjh osQ laioZQ esa yk;k
tk losQA dhyd dks bl izdkj O;ofLFkr dhft, fd og yksyd dh nksyu xfr esa
ml le; ckf/r djs tc mldh Mksjh ÅèokZ/j gks vFkkZr~ yksyd viuh ekè; fLFkfr
esa gks (fp=k P11.2)A

3. dhyd }kjk ckf/r fd, tkus osQ ifj.kkeLo:i nksyu osQ ,d Hkkx osQ fy, yksyd
dh izHkkoh yackbZ de gks tk,xh (fp=k P11.2)A

4. tc xksyd fLFkfr C ij igq¡prk gS rks ehVj iSekus dh lgk;rk ls mPpre foLFkkiu
x

2
 ekfi,A

5. dhyd P dh fofHkUu fLFkfr;ksa osQ fy, pj.k 2 ls 4 nksgjkb,A

6. bu izs{k.kksa dks lkj.kh esa fjdkWMZ dhft,] 1

2

l

l
rFkk 

2

1

2

2

x

x
dh x.kuk dhft,A

7. laca/] 1

2

l

l
= 

2

1

2

2

x

x
LFkkfir dhft,A

izs{k.k ,oa x.kuk,¡
ljy yksyd dh yackbZ  l = ... cm

l

x1

l l

l2

x2

x1

fp=k  P11.1  dksbZ ljy yksyd fp=k P11.2  nks yackb;ksa dk yksyd
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Øe la[;k

1

2

3

4

xksyd dk foLFkkiu yksyd dh yackbZ

fLFkfr A esa
x

1
 (cm)

fLFkfr B esa
x

2
(cm)

fLFkfr A esa
 l

1
(cm)

fLFkfr B esa
l
2
(cm)

1

2

l

l

2

1

2

2

x

x

ifj.kke

izk;ksfxd x.kuk ls mQtkZ laj{k.k osQ fu;e ij vk/kfjr laca/ 
1

2

l

l
=  

2

1

2

2

x

x
iqf"V gksrh gSA

ifj;kstuk 11

lkj.kh P11.1  xksyd osQ foLFkkiu vkSj yksyd dh yackbZ osQ fy, iBu
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